2018年8日2日



赵仁国

又到一年三夏季节 农民朋友忙 着夏收夏种 把收好烘干的夏粮送入 国家粮库 不由想起三十年前的征粮

老家塘下地处平原 拥有大片农 田,普遍播种双季水稻。1984年,农 村全面实行家庭联产承包责任制。 农田承包到户,每年早稻成熟后,农 户需要向国家缴纳一定数量的稻谷, 称为夏粮入库,俗称征粮。夏粮入库 时间在大暑和立秋时节之间 是季节 性极强的工作。因此 粮食部门需要 一大批临时工作人员协助征粮 ,官方 把这批临时工作人员称为助征员。

1988年夏天,我第一次参加征 粮工作。那一年,我不到14周岁,个 子又小 ,几乎让人看不上眼。但由于 我刚刚考上瑞安中学 似乎又让人另 眼相看了。

在塘下粮管所集中,领导简单介 绍后 大家被分往塘下粮管所下属各 个粮站。当天下午 我们来到了位于 罗南乡塘口村的塘口粮站。当时公 路很不发达,水路是主要运输方式, 几乎所有粮站都临河而建。塘口粮 站也不例外 ,位于温瑞塘河的西岸。 站长姓何 ,40 多岁 ,个子不高。他非 常热情地把我们带到粮站内的一间 二层厢房。我们把木质楼板打扫干 净 铺上草席、挂上蚊帐 就成了住宿 的地方。

助征员分很多工种。其中级别 最高的是验收员。验收员凭眼看、手 摸、牙嗑 来判断粮食的质量、决定收 购的价格。他们的一句话,直接关系 **在**民的收入。由于技术含量最高, 因此都是由经验丰富的老征收员担 任。其他的还有司秤、划码、会计、出 纳、监仓等工种。监仓员,主要任务 是整理仓库器具 监督粮食入仓的秩 序 ,是所有工种里最为辛苦的 ,一般 由青年小伙担当。

那一年,助征员中男性偏少,我 虽然个子小,却也要担任监仓员,心 里十分害怕。记得当时,何站长对我 说了一句话:姆,你瑞中都考得上, 还怕干不了监仓?就这样 我正式上 岗了。塘口粮站有南北两幢仓库 4 个仓门,共8名监仓员。仓库面积近 千平方米,称重后的粮食挑往仓库 内 ,正常的堆放次序应该是由里而 外。先从仓库的角落开始堆放 ,到一

走。农民把稻谷挑到谷堆顶部 再将 稻谷往下倒,这样谷堆呈圆锥形,并 逐渐外移。刚开始几天,由于前来征 购的农民不是很多,堆放也很有次 序。但几天后,随着收购高峰期的到 来,意外的事情发生了。记得那一 晚,已经八点多钟,仓库里人声鼎沸, 圆锥形的谷堆约3米高 来往的两条 跳板上人满为患。由于连日田间劳 作 农民也已经十分辛苦 部分农民 贪图便利,他们将谷子稍微挑几步, 就随意倒在地上 随之后面的人纷纷 效仿。眼看仓库门口被堵 我撕心裂 肺地叫喊,让他们往里面挑。但我的 声音完全被仓库里的嘈杂声所淹没, 根本没有人理会我这个毛头小孩。 就这样,不到一小时,靠近门口的地 方稻谷越积越多,最后通道完全堵 塞 ,而仓库里面却是半空的。出现这 样情况 称为漫仓 ,会直接导致后面 的粮食无法入库 属于监仓员严重失 职。我第一次体会到了什么是心力 交瘁,当场就坐在门口哭了。加上人 困马乏 站长让我先回房间休息。

定高度时,架设一条跳板供农民行

躺在楼板上,回想自己没干好, 闯下大祸了,开始怎么也睡不着,只 听到楼下乱哄哄吵得厉害。后来实 在困得不行,迷迷糊糊睡着了。

第二天一大早醒来 粮站里异常 安静。下楼一看 堵在门口的稻谷全 不见了。原来,头一天当晚,塘口粮 站漫仓的消息马上上报粮管所。塘 下粮管所连夜雇用农民 将仓库门口 的谷子挑往里面,并将通道清理干 净、保证了次日的粮食正常入库。

接下来的日子倒也平平安安。 由于农民白天下田干活 因此每天上 午,粮站内基本很冷清。下午,陆续 有农民送粮过来。16时开始,逐渐 忙碌起来,天黑后达到高峰。21时 多收工后,我的鼻孔里全是粉末,浑 身上下都是灰尘 ,奇痒无比 ,就到门 口塘河里痛痛快快洗个澡 随后抹上 清凉油 倒头便睡。

二十天后 夏粮入库工作顺利完 成。我领到了人生中第一份工资 108元,由于比较勤快,还被评为 优 秀助征员 。

第二年,我再次参加征粮,何站 长直接把我要到了塘口粮站。这一 年,还是当监仓员,一切都熟门熟路

1990年因为要去衢州参加浙江 省高中数学夏令营 因此没有参加征

1991年夏天 高考已发榜 但是 大学录取通知书还没收到。在家更 是闲着,又去参加征粮。由于前两次 工作表现良好,且考上了大学,粮管 所认为我是一个可以委以重任的小 伙子 就改为担任所里的通讯员。

通讯员是联系粮管所和粮站的 纽带 工作的时间、空间相对自由 但 责任重大。通讯员工作内容分两大 部分:一是将粮管所的每日全区夏粮 入库工作简报送往粮站 把粮站的各 种报表带回粮管所 ;二是每天从粮管 所财务科领取购粮款送往粮站 用于 粮站和农民之间的结算。每天购粮 款均达数万元 ,十元的人民币每捆一 万元,称为 一个 ,一次要送好几 个。让一名未成年人携带当时为天 文数字的巨款 乘坐汽车或轮船送往 粮站 ,现在想起来似天方夜谭 ,却是 真实存在。当年我是全所最年轻的 通讯员 联系的粮站是塘下最北端的 下川粮站。粮站位于原白门乡下川 村,临104国道和塘河,紧挨瓯海 县。每天早上 ,我提着蛇皮袋乘坐温 州车前往下川。由于包内有大量现 金,粮管所有时会派大人送我上汽 车,但路上一个人仍是战战兢兢、小 心翼翼 ,生怕出意外。而回来时 ,我 便极为轻松了。

此后 ,我又做了两年通讯员 ,期 间通过各种简报资料 ,了解了塘下区 所有13个乡镇136个村的基本情 况,从此喜欢上乡土地理。大二暑 假 ,还根据征粮资料 ,写了篇政治经 济学老师布置的小论文。1994年暑 假,我参加学校统一规定的社会实 践,此后就再也没有机会接触征粮

如今,随着时代发展,生产方式 转变 粮食种植已经规模化、机械化 , 粮食收购也和以前大不相同。农民 用汽车把粮食送到粮站后 ,再也不必 肩挑手提 粮食入仓和仓内传输完全 自动化。而粮食还没开始收购 部分 购粮款就已经打到农户的银行户头 上了,以前匪夷所思的送现金,再也 不会出现了。

(本版照片:高振千摄)

## 送交 征购粮

黄昏,漫步在老家开阔的水泥路 上 落日的余晖绚烂地映照着天空。路 的尽头原来有一座破陋的庙宇 ,里面改 建为碾米厂 现早就荡然无存了。紧挨 着碾米厂的是两座相连的粮库 依山脚 而建呈 L型,低矮、坚固的粮库却仍旧

经过粮库高耸的围墙边时 发现粮 库大门敞开着 ,我便有几分好奇 ,打算 进去瞧瞧 这个曾经无比熟悉的地方现 在怎么样?这时候,一座粮库前面搭盖 着矗立的钢铁棚架 搁置着几堆秕谷和 几台机器 ,宽广的水泥地上空无一人。 转过犄角 另一座粮库前 同样的钢铁 棚架下也只有种粮大户的一辆大型货 车正在卸稻谷 旁边两位司机在低沉的 发动机和皮带转动声中高声地聊天。

大货车加高的车厢 ,一头高高地翘 着 底下的稻谷正慢慢地流泻着 通过 电动传送带进入粮库的大门 粮库内还 有两台电动传送带相继将稻谷运洒在 墙边。在门口往里看 里面站着两位戴 着草帽和口罩的工人 还有一位粮库保 管员走了出来,保管员连忙用手接过车 厢底下流动的谷子 放在嘴里不停地咬 着 大概在测试谷子的干燥度。

这谷黑糊糊的,好像不怎么好。 我对着保管员外行地说。不会的 挺 好。保管员又用手接了一把谷子 用牙 齿细细地啃着。这一车有多少斤稻 谷?我问其中一位司机。两万斤。司 机回答。这么多啊!司机的话让我吃 了一惊,流谷子的口子这么小,那岂不 是要卸很久。 别看流得少 很快的 半 个来小时。司机说。转头望向围墙大 门口 ,另一辆满载稻谷的大货车正在外 面等候着

过去, 夏收夏种 时节 粮库可是 老家最热闹的地方。大半个公社生产 大队的 征购粮 要社员们挑送到此。 每天 ,各大队的社员络绎不绝地挑着担 子,从四面八方向此汇聚,箩筐、扁担和 社员挤满两座粮库前高高的水泥坦 加 上喧哗的人声,有时候还会挑灯夜战, 那场面还真是相当壮观。

两座粮库一共有四扇厚实的大门, 每扇大门前摆放着两张台秤、两张记账 小桌子,每张秤配备一个稻谷验收员。 一个生产小队老中青几十号人马出动 浩浩荡荡地接踵而至 ,常常要排队等 候 轮到了要先过验收关 验收的手段 跟现在一样 不过关的还要挑回去重新

翻晒、或者去除杂质。 夏收夏种 之下 业已人困马乏 碰到这种倒霉的情形自 然怨声载道。即便欢天喜地通过验收, 还要打仗似的过秤和挑进粮仓 水分和 杂质太高的 价格还要打个折扣。

路岛日本

每张台秤都准备了几对特制的大 箩筐 社员们要将担子里的谷子纷纷合 倒在大箩筐中 翻倒稻谷的瞬间 验收 员都会盯得很紧 以防止有人掺杂不好 的谷子。过秤后司秤要大声地喊报斤 两并插上竹签 ,两百来斤的担子需要最 强壮的劳力挺身而出 ,仓库门口有专人 督促挑担人走到底和收走竹签核对数 字。有时候 这么重的担子还要挑着登 上长长的木跳板 ,直至倒在 谷山 顶 , 其吃力、辛苦程度不难想象。 如今 ,一 辆车就有两万斤,该得多少人、多少趟 排送啊?

国家的 征购粮 分两种 小部分的 征粮 是每个生产小队无偿送交国家 的 ,大部分的 购粮 是国家花钱收购 的 而且根据各生产小队田亩的多少下 达任务,不管丰年还是歉年,都必须不 折不扣地完成这 爱国粮 数量。夏粮 的征收那是压倒一切的一项政治任务, 遇到收成不好的年景 队里安排的粮食 分配 也是先国家后集体再个人。分田 单干、包产到户的头几年,也还送交过 征购粮 的。

那时候 粮库前面有两块老家唯一 的最平坦的水泥地 周边没有围墙和大 门锁着 上下学我都宁愿选择偏僻的道 路走,为的就是喜欢经过水泥地玩耍一 番;与小伙伴制造了轴承为轮的小车, 也不忘拿到这里去乘坐试验。好像识 字也是从那两仓库石头墙上的标语开 始的 ,至今还记得那上面本来有两幅斗 大的仿宋体字标语 分别是 备战备荒 为人民 手里有粮 心里不慌 。不过, 这两条标语现在不见影迹了。

如今 ,老家粮库送交 征购粮 繁 忙景象已经不再 ,包括 征购粮 一词 也早已淡出人们的视野,仅仅残留在 一些过来人的记忆中。四个现代化 实现中 尤其是 农业现代化 那些年 整日喧嚣着却怎么也盼不着、看不到 这些年却就那么不经意地悄然而至、 不期而遇 ,史无前例地狠狠解放了落 后生产方式下的劳动力。送交 征购 粮 的热热闹闹情景 ,也终成为历史的 陈迹,更是改革开放时代不断进步的 一个缩影。



